Вниманию заинтересованных сторон
Жлобинский лесхоз  получил сертификат системы лесоуправления (Forest Management (FM)) и внутренней системы цепочек поставок древесного сырья и продукции из древесины (Chain of Custody (CoC)).
Добровольная лесная сертификация − международная система сертификации и экологической маркировки продукции, предусматривающая оценку лесохозяйственных мероприятий, а также цепочек поставок продукции из древесины, независимой (третьей) стороной по социальным, экологическим и экономическим стандартам.
Сертификация ставит своей целью содействие экологически ответственному, социально ориентированному и экономически устойчивому лесопользованию и управлению лесными ресурсами, является важным средством сохранения биологического разнообразия эксплуатируемых лесов, т. е. лесов, в которых лесопользование ведется с целью получения древесины.
Приглашаем представителей заинтересованных сторон высказать свои мнения и пожелания в отношении действующей системы лесоуправления нашего предприятия, выделению в лесном фонде лесхоза участков, относящихся к категории Лесов Высокой Природоохранной Ценности, репрезентативных лесных участков, а также выявления и регистрации редких, находящихся под угрозой исчезновения видов растений и животных.
[bookmark: _GoBack]Ваши пожелания, комментарии просим направлять в лесной отдел Жлобинский лесхоз  или ближайшее лесничество.
